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Босилеградчани участваха в „Дните на Преображението“ в 
Търговище

Зорица Ангелова 
спечели конкурса „Излез 
ми на пръпеча”

По покана на ръководството на побра-
тимената община Търговище делегация 
на община Босилеград, водена от кмета 
Владимир Захариев, за поредна година 
участва в събитието „Дни на Преображе-
нието“, което местната туристическата 
организация и Община Търговище орга-
низираха от 23 до 25 август.  

Туристическата организация на 
община Босилеград спечели състеза-
нието „Излез ми на пръпеча“, което се 
проведе в рамките на мероприятието 
в Търговище. Баницата, приготвена от 
нашата съгражданка Зорица Ангелов, 
спечели първа награда от конкурса, в 
който тя премери сили със състезатели 
от Търговище, Враня, Каравуково и 
представители от Северна Македония и 
Хърватия. 

На щанда на Община Босилеград 
бяха представени различни сортове 
плодове и зеленчуци, зелници, сладка и 
солена българска баница, фасул, сладки 
и други характерни за нашия край кули-

нарни специалитети, които приготвиха 
служителите в Спортното дружество 
„Младост” и сътрудниците на Туристи-
ческата организация към Община Боси-
леград Даниела Аризанов и Бисерка 
Божилова, съобщи Владан Николов, 
директор на Туристическата органи-
зация.

В събитието участва и танцовият 
състав към Спортното дружество 
„Младост” под ръководство на Зорица 
Миланов, който се представи в рамките 
на културно-художествената програма.

Николов посочи, че представителите 
от Каравуково в община Оджаци са 
поканили нашата Туристическа орга-
низация да участва в мероприятието 
„Спържияда”, което ще се проведе на 15 
септември. 

В рамките на коцертните програми по 
време на „Дните на Преображението“ се 
представиха редица известни музикални 
изпълнители.

П.Л.Р.

ПОЖАР ВЪРЛУВА НА ВИДЛИЧ

ВЪВЕДЕНО  БЕДСТВЕНО ПОЛОЖЕНИЕ 
НА ЧАСТ ОТ ТЕРИТОРИИТЕ НА ОБЩИНА 
ЦАРИБРОД И НА ГРАД ПИРОТ 

Вече няколко дни продължава борбата 
с пожарите в Стара планина. Горят сухи 
треви и ниска растителност на много 
труднодостъпен, каменист терен, на 
няколкостотин хектара на Видлич, което 
значително затруднява гасенето на огне-
ната стихия. Ангажирани са и хеликоп-
тери, а пожарникари от пиротски окръг 
и други градове на Сърбия са денонощно 
на теренa, както и екипи на „Сърбия-
шуме“, на Общественото прдприятие 
„Комуналац“, членове на доброволната 
пожарна команда и местни жители.

В неделя огънят се разпространи към 
селата Височки Одоровци и Гуленовци, 
като в един момент достигна на стотина 
метра от най-отдалечените къщи и 
тогава вече селата бяха застрашени. 
Стихията беше спряна над селата и от 

следващия ден те не бяха застрашени, но 
огънят се разпространи по-високо към 
ръба на Видлич и на изток към мана-
стира „Свети Кирик и Юлита“.

Кметът Владица Димитров в поне-
делник, 26 август, въведе бедствено 
положение на част от територията на 
Община Цариброд, в селата Гулемовци, 
Височки Одоровци и Смиловци в района 
на Забърдието, и в селата Бракьевци, 
Изатовци и Болевдол в района на Висока. 
Toй призова доброволци и местни 
жители да се включат по-активно в гасе-
нето на пожара. Същия ден бе обявено 
бедствено положение и на застраше-
ната от пожара част на територията на 
Град Пирот и то за района на Видлич със 
селата, гравитиращи към него - Славиня, 
Височка Ръжана, Ръсовци, Басара, Бери-

ловац, Извор и Крупац. 
„Община Цариброд и Град Пирот 

обявиха бедствено положение в обхва-
ната от пожара част, за да можем да 
искаме помощ. Вече няма откъде да 
търсим помощ, защото всички ресурси в 
Пиротски окръг са изчерпани, тъй като и 
ние заедно с Пирот гасим този пожар“, 
каза Димитров.

И във вторник кметът Владица Дими-
тров със своите сътрудници беше на 
терена засегнат от пожара, след което 
малко преди 14 часа заяви, че пожарът 
е овладян в мерата на селата Височки 
Одоровци и Моиници и около мана-
стира, но вятърът все още представлява 
опасност за разпространението му, 
докато в момента положението е най-се-
риозно над село Бракьевци: 

 „Част от Видлич на северната страна 
над село Бракьевци напълно гори. Това 
наистина е лоша гледка. Огъня потуша-
ваха наши доброволци, местни и хора по 
потекло от селото, има и хора от мест-
ното самоуправление, но безуспешно. 
Говорихме с ръководителя на Отдела за 
извънредни ситуации от област Пирот 
Милян Панчич и със „Сърбияшуме“, 
така че сега лесовъдите и нашите пожар-
никари ще се спускат от върха на Видлич 
към северната страна, т.е. към Бракьевци, 
за да се опитат да потушат огъня в тази 
част.

Тук е много сложно, като се има 
предвид, че става дума за гора, която е 
абсолютно суха. На стотици метри от 
пожара има сухи борови дървета и е 
истинска катастрофа, ако бъдат засег-

нати от огъня, тогава селото наистина ще 
бъде застрашено. Така че се надявам да 
успеем да го санираме някак, ще видим 
как ще бъде. „Комуналац“ пробива пътя 
към Видлич и към Смиловци, така че 
ние успяхме да се качим горе с високо-
проходим автомобил почти до пожара, 
там намерихме тези наши хора, които се 
връщаха отгоре и които вече не можеха 
да гасят огъня, защото нямаше начин. 
Сега слизат пожарникари и горски с 
помпи с високо налягане, за да се опитат 
да гасят огъня, ще видим дали ще има 
нужда от хеликоптер. Тук вече ситуа-
цията е проблемна, надявам се през деня 

да бъде овладяна“, каза Димитров в изяв-
ление от мястото на бедствието.

Пожарът, за който се смята, че е 
причинен от удар на мълния,  е избухнал 
дни по-рано в близост до пиротското 
село Височка Ръжана. В един момент 
огънят бе локализиран, но се активира 
отново поради вятъра. Да се надяваме, 
че огнената стихия ще бъде овладяна в 
най-скоро време. 

Това са сведенията, с които разпола-
гахме до печатането на ветника. Темата 
ще продължим да следим.

Андрияна Ташков Александров
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Седма сесия на НС на 
българското национално 
малцинство в Сърбия

На  седмата редовна сесия на Нацио-
налния съвет, която се проведе в заседа-
телната зала в сградата на Общинската 
администрация в Босилеград, беше 
разгледано състоянието в сферите на 
образованието, информирането, култу-
рата и служебната употреба на езика и 
писмото между двете редовни заседания.

От общо 19 членове на НС, на заседа-
нието присъстваха 13. 

В началото на сесията председателят 
Стефан Стойков изтъкна, че заедно с 
мисията на ОССЕ в Сърбия НС готви 
стратегии за подобряване на състоянието 
в областите: образование, информиране, 
култура и служебна употреба на езика 
и писмото на българското малцинство в 
Сърбия, в които области Националният 
съвет има правомощия.   

По първата точка - разглеждане на 
състоянието в образованието между 
двете редовни сесии, Стойков изтъкна, 
че НС обезпечава безплатни учебници 
и учебни помагала за всички ученици, 
които се обучават на майчин български 
език. Той посочи, че благодарение на 
кмета Владимир Захариев и директора 
на ОУ в Босилеград Снежана Апосто-
лова, както и на  учителите и самите 
родители, в босилеградското основно 
училище има седем паралелки, в които 
обучението се провежда изцяло на 
български език, а за съжаление в основ-
ното училище в Цариброд и през следва-
щата учебна година в първи клас няма да 
има паралелка с обучение на български 
език. Той заяви, че представители на 
Посолството на Р България в Белград 
и Община Цариброд са имали среща 
с родителите на бъдещите първоклас-
ници, обаче не е имало достатъчен брой 
заинтересовани родители да запишат 
децата си за обучение на майчин 
български език.   

Що се касае до средните училища 
Стойков каза, че в гимназиите в Цари-
брод и Босилеград има български пара-
лелки във всички класове и добави, че 
тази година в паралелката в първи клас 

в босилеградската гимназия са се запи-
сали 14 ученика, с 4 повече от миналата 
година.

Председателят на НС поясни, 
че превеждането на учебниците на 
български език за определени класове 
в основното училище и в гимназията е 
на финален етап и най-късно до края 
на годината учениците ще ги получат, а 
продължава и подготовката за издаване 
на нови христоматии по български език.  

„НС с подкрепата на Министерството 
на образованието на Р Сърбия и сдруже-
нието ,,Матица на българите в Сърбия“ 
всяка година осигурява парични награди 
за учениците, които на Републикан-
ското състезание по български език се 
класират на първите три места, както 
и за учениците на випуска в основните 
училища и в гимназиите в Босилеград 
и Цариброд“, изтъкна Стойков. По 
думите му за децата, които се обучават 
на български език, НС осигурява и 
безплатни екскурзии, а тази година е 
отпуснал финансови средства за опреде-
лени дейности и на основните училища 
„Свети Сава“ в Божица и „Моша Пияде“ 
в Иваново.

Кметът Владимир Захариев предложи 
на следващата сесия на НС да бъдат 
поканени представители на училищата 
и на Министерството на образованието 
на Р Сърбия, с цел да дадат подкрепа и 
насърчат родителите да записват децата 
си за обучение на български език. 

Относно връщането на първоначал-
ното име на босилеградската гимназия 
„Княгиня Мария Луиза” Стойков 
съобщи, че все още не са получили 
отговор от Министерството на образова-
нието. 

Зоран Джуров, член на НС и предсе-
дател на Общинското събрание в Цари-
брод, запозна присъстващите, че е задви-
жена инициатива за смяна на името на 
Детската градина „8-ми септември“ в 
Цариброд, която да се нарича „Радост”, и 
че предложението им също е изпратено 
до министерството, обаче все още не са 

получили отговор. 
Д-р Ангел Йосифов сподели, че 

искрено съжалява, затова че в Цари-
брод много малък брой родители се 
определят децата им да се образоват 
на майчин български език и че трябва 
всички заедно повече да полагат усилия 
за информиране на общественността и 
анимиране на родителите.

Що се отнася до информирането на 
български език Стефан Стойков посочи, 
че НС е основател на „Нова Радиотеле-
визия Босилеград“ и „Ново Братство“, 
чиито дейности изцяло финансира от 
редовните си и извънредни приходи, 
които осигурява от Община Босилеград 
и правителството на Сърбия. НС също 
финансово подкрепя и някои проекти на 
сдруженията „Емблема“ от Цариброд, 
„Скай радио“ от Враня и др. 

По точката за състоянието в областта 
на информирането на български език 
говори и Александра Димитрова, и.д. 
директор и главен редактор на „Нова 
РТВ Босилеград” и предсдател на Коми-
сията по информиране към НС, която 
запозна присъстващите с работата на 
ведомството за информационна дейност 
„Нова РТВ Босилеград“. Тя изтъкна, че 
в момента са кандидатствали пред съот-
ветните държавни институции за полу-
чаване на разрешително за честота в 
продължение на следващите 8 години 
и допълни, че всички заети в „Нова РТВ 
Босилеград“ вече са получили безсрочни 
трудови договори.  

По точката за информирането 
Стойков добави още, въпреки че е било 
предявено излъчване на едно седмично 
предаване на български език по Радиоте-
левизия Сърбия (РТС), тази инициатива 
все още не е реализирана, а основната 
пречка е осигуряването на финансови 
средства. 

Говорейки за състоянието в сферата на 
културата, председтелят на НС подчерта, 
че Съветът е организатор, финансиер 
или съфинансиер на редица културни 
мероприятия и други проекти в общи-
ните Босилеград и Цариброд, както и 
в други краища на Сърбия с българско 
население. „НС финансово е помогнал 
според възможностите си всяка органи-
зация или лице, които са поискали този 
вид подкрепа. Той исказа благодарност 
към институциите на Република Сърбия, 
които, както каза, „ни дават възможност 
да отбелязваме всички важни дати от 

нашата история и култура“.
Стефан Стойков посочи още, че по 

инициатива на кмета Владимир Заха-
риев в центъра на Босилеград ще бъде 
построен бюст-паметник на Христо 
Ботев, наблизо до паметника на Васил 
Левски. Той запозна съветниците, че 
според законите на Р Сърбия всяко наци-
онално малцинство има право да обяви 
дата, която ще бъде Ден на мацинството 
и неработен ден за принадлежащите към 
това малцинство и призова съветниците 
на следващата сесия на НС да вземат 
решение, коя дата да бъде определена за 
Ден на българското национално малцин-
ство. 

В исказванието си по тази точка от 
дневния ред Зоран Джуров предложи 
Националният съвет да финансира 
повече проекти, които имат за цел 
опазване на историческата памет на 
българкото национално малцинство. 

Във връзка със служебната употреба 
на българския език и писмо председа-
телят на НС посочи, че всички общински 
и държавни институции в Босиле-
град издават двуезични документи въз 
основа на лични заявки и добави, че НС 
ще се погрижи във всички институции 
в Босилеград и Цариброд, както и в 
други области в Сърбия, в които живее 
компактно българско население, офици-
алните названия, обяви, съобщения и др. 
да бъдат изписани двуезично. 

Джуров изтъкна, че трябва да се 
работи върху мотивирането на служи-
телите в общинските администрации 
да спазват и прилагат правилата за 
служебна употреба на майчиния език 
и писмо, изтъквайки, че голям брой 
служители и общински съветници в 
Цариброод са завършили образованието 
си в Р България. 

В края на заседанието Стойков 
сподели, че НС поддържа изключително 
сътрудничество с всички ресорни мини-
стерства в правителството на Р Сърбия 
и с други държавни институции, както 
и с Мисията на ОССЕ в Сърбия и други 
международни организации и изрази 
надежда да имат много по-добри отно-
шения с бъдещото правителство на Р 
България. Той подчерта и че въз основа 
на проведения петгодишен мониторинг 
Мисията на ОССЕ в Сърбия е обявила, 
че НС на БНМ е получил положителна 
оценка за работата си през този период. 

П.Л.Р.
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ИЗКЪРПЕНИ УЛИЧНИ ДУПКИ В 
ЦАРИБРОД И НЯКОИ СЕЛА В ОБЩИНАТА

В края на юни се проведе изкърпване 
на дупки по улиците в града и в някои 
селски населени места. Според Жан 
Цоневич, помощник-кмет, отговарящ за 
пътната инфраструктура, запълването на 
дупките е продължило около десет дни 
и бе направено по улиците в центъра 
на Цариброд,  в селата Желюша, Горни 
Блеш, Смиловци, Гулеовци, Височки 
Одоровци и района на Висок. Цоневич 
каза, че фирмата „Кубик транс“ от 

Пирот е избрана за изпълнител на обще-
ствената поръчка, а стойността на рабо-
тите е 2 милиона и 300 хиляди динара и 
добави, че всичко свързано с изрязването, 
изкърпването на дупките и почистването 
на натрупания материал, образуван при 
изкопа, e завършено.

През лятото продължиха и работите 
по реконструкция на улиците и пъти-
щата в общината.

Андрияна Ташков Александров

НАДНОРМЕНО ТОПЛО И СУХО ЛЯТО. 
ТЕМПЕРАТУРЕН РЕКОРД  ОТ 40 ГРАДУСА 
БЕ ОТЧЕТЕН В ЦАРИБРОД НА 14 АВГУСТ 

Заради недостиг на питейна вода в рам-
ките на една седмица, през юли месец в 
община Цариброд бе обявено бедственно 
положение. Част от мерките за рационално 
ползване на водата от градския водопровод 
все още са в сила.

Както целия регион, продължаващите 
жеги и липсата на валежи през лятото не 
подминаха и Цариброд. Според Зоран Бой-
чев, ръководител на Главната метеорологич-
на станция в Желюша, толкова дълъг сушен 
и топъл период не се помни от 45 години, от 
когато той работи тук. 40 градуса е най-ви-
соката температура отчетена на 14 август, 
сочат данните на метеорологичната стан-
ция. Бойчев сподели, че през последнте 45 
години такава температура е регистрирана 
три пъти и добави: „От началото на юни до 
20 август валя много малко дъжд и темпе-
ратурите бяха много високи. През юни и 
юли времето бе наднормено топло, каквото 
горе-долу бе и всеки месец от септември 
миналата до август тази година. Почти все-

ки ден през август максималната темпера-
тура беше над 30 градуса, а 12 дни и над 
35 градуса.“ По данни на царибродската 
метеорологична станция в продължение на 
седмица максималната температура се е 
движила между 36 и 40 градуса, като на 12 
август е била 37 градуса, на 13 август - 39, 
на 14 август - 40, на 15 август - 39, на 16 
август - 37, на 17 и 18 август - 37 градуса 
по Целзий.

„Имаше много малко валежи, под норма-
та. Общото количество дъжд за юли е около 
10 л/кв.м за Цариброд и околността, което 
е много под средното ниво“, каза още Бой-
чев.

Сушата и високите температури през 
юли предизвикаха недостиг на питейна 
вода в Царибод, поради което на 16 юли бе 
обявено бедствено положение в общината 
въз основа на взетото решение на заседа-
нието на Общинския щаб за извънредни 
ситуации. Според кмета на общината и 
командир на щаба Владица Димитров бед-

ственото положение е въведено, за да мо-
гат да се вземат превантивни мерки срещу 
завишеното неправомерно потребление 
на водата и заради вече застрашеното во-
доподаване, да не се стигне до пълното му 
спиране.

Общинският щаб издаде заповед, с която 
забранява използването на питейна вода 
за поливане на оранжерии, градини, трев-
ни площи, пълнене на басейни и измиване 
на автомобили. Забранява се работата и 
на всички автомивки, които ползват вода 
от градския водопровод.

Работното време в публичните предприя-
тия и институциите, чийто учредител е мест-
ното самоуправление, е ограничено до 13 
часа, за всички служби, които не е нужно 
да работят. Препоръката за частния сектор, 
предимно за магазините, е да не работят 
между 12 и 16 часа, за да се защитят рабо-
тещите по този начин, а също така и да се 
намали потокът от хора на открито в най-го-
рещата част от деня.

Поради проблеми с водоснабдяването 
във високите части на града, в които потре-
бителите или нямат вода или тя е с много 
ниско налягане от 16 ч до полунощ,  със 
заповед на щаба е разпоредено на Публич-
ното предприятие „Комуналац” да осигури 

равномерно разпределение на водата на 
територията на община Цариброд. 

На Общинския инспекторат е разпоре-
дено да върши засилен контрол за непра-
вомерно ползване на питейната вода и да 
наложи наказателни мерки при нарушава-
не на забраната. Глобата за неправомерно 
ползване на водата е 50 000 динара за фи-
зическо лице и 200 000 динара за юриди-
ческо лице.

Седмица по-късно, на 23 юли, Общин-
ският щаб за извънредни ситуации взе ре-
шение бедственото положение да бъде от-
менено, като някои мерки останаха в сила 
до второ нареждане. Според началника 
на щаба Саша Марков предложението на 
щаба било кметът на общината да отмени 
извънредното положение, като се има пред-
вид, че водоподаването в града и в Пони-
шавието е на задоволително ниво, докато 
ситуацията в останалата част на общината 
ще се следи. Така инспекциите продължиха 
да вършат контрол върху потреблението на 
питейна вода, като все още е забранено по-
ливането на градини, оранжерии и тревни 
площи с вода от градския водопровод, както 
и миенето на автомобили, докато работата 
на автомивките е разрешена. 

Андрияна Ташков Александров

Безплатен превоз за жителите от 
селските райони в Босилеград

Община Босилеград в началото на 
август пусна безплатен превоз за хората 
от селските райони, като транспортът се 
извършва с микробус с 21 места, който 
общината закупи със средствата, спече-
лени чрез проект по програмата на 
Министерството за грижи за селските 
райони на Република Сърбия. Микро-
бусът е под юрисдикция на публичното 
комунално предприятие „Чистота“, а 
средствата за заплати на шофьорите, 
както и за горивото, се осигуряват от 
общинския бюджет.

Кметът Владимир Захариев казва, 
че по този начин общината осигурява 
безплатен транспорт за жителите в 
селата, които имат възможност веднъж 
седмично да идват в Босилеград на лекар 
или да си свършат други лични ангажи-
менти. 

Според графика в понеделник микро-
бусът превозва жителите от Лисинския 
район, в четвъртък от Любатски район, а 
в петък тези от Тлъмински район. 

График:
Понеделник: Босилеград - Горна 

Ръжана (последна спирка Чосини воде-
ници) и обратно;

Четвъртък: Босилеград - Мусул 

(последна спирка Руски паметник, 
Плоча) и обратно;

Петък: Босилеград - Караманица 
(последна спирка над мината ,,Босил-
метал“) и обратно.

От Босилеград към Горна Ръжана и 
към Мусул микробусът потегля в 7:00 
часа сутринта и в 13:30 часа на обяд, 
докато началният час на тръгване към 
Караманица е 6:00 ч. сутринта и 13:30 ч. 
на обяд. 

Първоначално и към Караманица 
микробусът потегляше в 7:00 ч., обаче 
това бе променено след като жите-
лите на Караманица, Горно Тлъмино, 
Долно Тлъмино и другите села от този 
район поискали промяна в графика, за 
да могат по-рано да отидат при лекари 
в Здравния дом и в други институции, 
както и да пристигнат навреме  за авто-
бусите, които от Босилеград движат към 
вътрешността на Сърбия. Общината и 
публичното предприятие „Чистота“ 
уважиха исковете на гражданите и 
графикът бе променен. 

Точният час на тръгване и връщане 
на микробуса са сложени на всяка една 
спирка по  посочените маршрути.

П.Л.Р. 
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23 АГРОСТОПАНСТВА 
В ОБЩИНА ЦАРИБРОД 
ПОЛУЧАВАТ 
ОРАНЖЕРИИ

На 9 юли 23 агростопанства от терито-
рията на община Цариброд  подписаха 
договори за предоставяне на оранжерии 
на базата на подписания в края на април 
договор между Община Цариброд и 
Фондация „Ана и Владе Дивац“, за който 
вече писахме. За целта са осигурени 
средства в общ размер на 3 милиона 
динара, 2 млн. от които са от общи-
ната и 1 млн. динара от фондацията. 

Задължението за финансово участие на 
земеделските стопанства е 10 процента 
от общата стойност на дарената оран-
жерия. Както бе назначено в конкурса, 
фокусът на програмата е върху многоч-
ленни семейства, които живеят и работят 
на село и имат най-голяма нужда от 
тази помощ, като с приоритет ще са 
младите селскостопански произвдители 
и жените, с цел укрепване на семействата 

и даване на възможност да станат иконо-
мически по-силни. 

На подписването на договорите 
присъстваха Деян Милев, замест-
ник-кмет на община Цариброд, Драган 
Манчев, член на Общинския изпълни-
телен съвет, и Милиян Мараш, ръко-
водител на селскостопански проекти 
във фондацията „Ана и Владе Дивац“, 
които изразиха задоволство, че около 70 
процента от оранжериите ще заминат за 
селските райони в общината - Драговита, 
Гуленовци, Горни Криводол, Изатовци. 
Те изразиха надежда традиционно 
доброто дългогодишно сътрудниче-
ство между общината и фондацията да 
продължи и занапред.

Както бе казано, става дума за два вида 
професионални оранжерии от 50 и 100 
кв.м. за производство главно на зелен-
чуци, които в рамките на предстоящия 

месец ще бъдат доставени и монтирани 
на всеки.

Производителите изказаха благодар-
ност, споделяйки, че тази помощ е от 
голямо значение за тях, защото ще могат 
да произвеждат по-добри продукти за 
семействата си, а някои планират да 
разширят производството и да предлагат 
продуктите си на пазара. 

Милев и Манчев посочиха, че спек-
търа от помощи за селскостопанския 
сектор е богат и всяка година тези видове 
помощи и субсидии за производителите 
ще се разширяват с цел увеличаване на 
селскостопанското производство. Те 
призоваха стопаните да продължат да 
следят общинските конкурси и да канди-
датстват за средства.

Андрияна Ташков Александров

Слънчеви панели на 
сградата на Общинската 
администрация в 
Босилеград

Кметът Владимир Захариев и мини-
стърът на минното дело и енергети-
ката  на Република Сърбия Дубравка 
Джедович Ханданович подписаха 
договор за финансиране на проект за 
монтиране на слънчеви панели за произ-
водство на електроенергия  на  сградата 
на Общинската администрация в Боси-
леград. Подписването на договора се 
състоя в Смедеревска паланка, където 
министър Ханданович подписа договори 
с общо 41 общини и градове в Сърбия 
в рамките на програмата на министер-
ството за финансиране на проекти за 
енергийно обновяване на сгради с обще-
ствено значение.  

Захариев съобщи, че за целта от 
министерството са получили средства 
на стойност 5,4 млн. динара, а инстали-
рането на панелите ще позволи значи-
телни икономии на сметките за елек-
троенергия за сградата на Общинската 

администрация в Босилеград. Той изказа 
благодарност към държавния връх на Р 
Сърбия и министър Дубравка Джедович 
Ханданович и подчерта, че проекта, 
с който нашата община е кандидат-
ствала, е подготвил екип от служители 
в Общинската администрация начело 
с мениджъра на проекта Даниел Зарев, 
член на Общинския съвет. 

През последните години община 
Босилеград и ресорното министрество 
реализираха няколко проекта относно 
подобрение на енергийната ефектив-
ност, а именно ремонт на фасадата и 
климатизация на помещенията в сгра-
дата на Общинската администрация, 
монтиране на LED улично осветление в 
града и селата, както и финансирането 
на мерки за подобрение на енергийната 
ефективност на еднофамилни къщи и 
апартаменти. 

П.Л.Р.
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СЕЛО СМИЛОВЦИ ОЖИВЯ НА 
„МИХОЛСКИТЕ СРЕЩИ НА СЕЛАТА”

„Михолски срещи на селата” се 
проведоха в село Смиловци за четвърти 
пореден път. Мероприятието, органи-
зирано на 28 юли в центъра на селото 
отново на мястото наречено „Смиловски 
градини“, събра голям брой хора. И 
тази година посетителите и участни-
ците имаха възможност да се насладят 
на традиционни селски игри и кули-
нарни специалитети, приготвени по 
стари рецепти, а имаше и музикална 
програма. Докато някои се надпревар-

ваха в приготвянето на най-вкусно ястие 
и мериха сили в селските игри, други 
пък се бяха хванали на хоро. Всички бяха 
в добро настроение, дошли да се забав-
ляват и провеселят. Както и предишните 
години, за посетителите от Цариброд 
и от селата  в Забърдието и Висока бе 
осигурен безплатен автобусен транспорт.

Събитието се организира от Община 
Цариброд с финансова подкрепа на 
Министерството за гижи за селото.

Андрияна Ташков Александров

Селски „служби“ на Илинден в Босилеградско 

Кметовете на 
Босилеград и Кюстендил 
присъстваха на празника 
в с. Извор

По традиция и тази година по повод 
християнския празник Илинден в 
босилеградските села Бресница, Горна 
Лисина, Извор, Бистър, Буцалево, 
Гложйе, Ресен, Паралово и др. бяха орга-
низирани селски „служби“, на които 
освен местното население присъстваха и 
голям брой преселници и гости. 

По покана на кмета Владимир Заха-
риев на службата в с. Извор присъстваха 
и колегата му от Кюстендил Огнян 
Атанасов и председателят на Общин-
ския съвет в този град Димитър Велинов. 
Двамата кметове, придружавани от 
представителите на ръководствата на 
двете общини, посетиха църквата „Света 
Троица“, най-големия православен 
храм в нашия край, а след това привет-
стваха присътващите, пожелявайки им  
приятно изкарване на празника. 

В изявлението си за нашия вестник 
кметът Владимир Захариев посочи, 
че по време на  разговорите с колегата 
си от Кюстендил са обсъдили редица 

теми и въпроси с цел укрепване на 
сътрудничеството между двете съседни 
общини. „Разисквахме и реализацията 
на конкретни проекти в различни сфери, 
a договорихме и взаимно участие на 
танцови състави от двете общини в 
мероприятия, които се организират 
в Кюстендил и Босилеград. Изказвам 
благодарност към колегата Атанасов за 
съдействието му при един танцов състав 
от Кюстендил, който взе участие в нашия 
фестивал ’Босилеградско краище пее и 
танцува’“, каза Захариев. 

По традиция в село Извор, в двора на 
църквата „Света Троица”, гостите имаха 
възможност да се наслаждават на изпъ-
лненията на танцьорите от танцовия 
състав към СД „Младост”, а за веселото 
настроение на „службарите“ в двора на 
манастира „Свети Илия“ в Бресница се 
погрижи танцовият състав към Центъра 
за култура „Босилеград“.

П.Л.Р. 

Конкурс за финансиране на 
проекти от Бюджетния фонд за 
националните малцинства 

Министерството на човешките и малцинствени 
права и социалния диалог на Република Сърбия 
обяви миналата седмица конкурс за отпускане 
на средства от Бюджетния фонд за националните 
малцинства за изпълнение на програми и проекти 
в областта на културата.

Конкурсът е отворен за участие до 20 септемв-
ри, а общите средства, които ще бъдат отпуснати, 
възлизат на 30 милиона динара.

Целта на конкурса е да подобрява, съхранява и 
укрепва културната идентичност на националните 
малцинства в Република Сърбия. 

В конкурса имат право да участват институции, 
сдружения, фондации, търговски дружества и дру-
ги организации, чиито учредители са национални-
те съвети на националните малцинства. Също така 
могат да кандидатстват и организации на граждан-
ското общество, чиито цели според уставите им се 
реализират в областта на защитата и подобрява-
нето на правата и положението на членовете на 
националните малцинства, фондации и конферен-

ции на университети.
Заявленията с предписаната документация 

за участие в конкурса трябва да бъдат изпратени 
по поща на адрес: Министерство на човешките 
и малцинствени права и социалния диалог, Бу-
левард „Михайло Пупин“ № 2, 11000 Белград, с 
предназначение: КОНКУРС ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА 
СРЕДСТВА ОТ БЮДЖЕТНИЯ ФОНД ЗА НАЦИОНАЛ-
НИ МАЛЦИНСТВА ПРЕЗ 2024 ГОДИНА или да се 
подават лично в деловодството на министерството.

На гърба на плика трябва да бъдат изписани 
трите имена и адреса на кандидата. Заявления, 
изпратени по друг начин (по факс, електронна 
поща и др.) или изпратени на друг адрес, няма да 
бъдат разглеждани.

Повече информация за конкурса и необходи-
мите формуляри за кандидатстване могат да се 
намерят на сайта на Министерството на човешки-
те и малцинствени права и социалния диалог на 
Република Сърбия. 

П.Л.Р.

Празнуването на Илинден в 
Царибродско

На 2 август Православната църква 
почита паметта на св. Илия – най-го-
лемия летен празник. Честването му е 
между жътвата и вършитбата и според 
народното поверие на този ден не се 
работи в полето да не се разсърди 
светеца.

В царибродския край празникът 
традиционно се отбелязва в Боровско 
поле, където хората излизат и изнасят 
молитва до оброчния кръст, посветен на 
Свети Илия, разположен до миросано 
дърво в полето.

Боровци за този ден идват от всички 
краища на света, за да продължават 
традицията, научена от предците. Това е 
денят, в който ще се видят и ще си пого-
ворят за хубавото и трудното им минало. 

Забелязваме, че преди Боровското 
поле има голям брой паркирани коли, 
а хората коментират, че тази година са 
повече от предишната. Това, което е 
хубавото, е че между събралите се боров-
чани има голям брой млади хора. Това 
вдъхва надежда, че въпреки обезлюдяве-
нето на селата в този прекрасен край, 
традицията е все още жива с шанс така 
да продължи и чрез младите поколения, 
които днес участваха в изнасянето на 
молитвата. 

В село Долна Невля Илинден се праз-
нува също като селска „слава“. Дворът на 
църквата, която носи името на светеца, 

беше изпълнен със семейства по потекло 
от Долна Невля, живеещи в различни 
краища на страната. В селото постоянно 
живеят само шест-седем души, но за 
Илинден край църквата се бяха събрали 
поне шест пъти повече хора, сред които 
и младежи и малки деца. 

Тазгодишният домакин на праз-
ненството беше Зоран Димов със 
семейството си, който сподели, че има 
спомени от тази традиция още когато е 
бил на детска възраст и изнасял молитва 
с баба и дядо си. Като истински домакин, 
той се бе постарал на гостите нищо да 
не им липсва – имаше „колач“, риба, 
яхния, рибена чорба, боб, пълнени 
чушки, баници. Всички семейства бяха 
донесли специално приготвени ястия 
за този специален ден. За следващата 
година домакини ще бъдат семейството 
на Весна Панайотов, която не можа да 
скрие радостта си и каза, че това ще бъде 
за четвърти път семейството й да поема 
тази роля.

Оброчните кръстове край църквата 
бяха окичени с цветя, а след богослуже-
нието гостите продължиха да се черпят 
и да си приказват до късно, разпростра-
нявайки смях и музика през иначе праз-
ното село. 

Службите в двете села отслужи цари-
бродският свещеник Драган Лазич.

С.Дж.



30 август 2024 година 7
novo.bratstvo.rs

КУЛТУРА

Дейности на 
босилеградското 
сдружение на пчеларите

Босилеградското пчеларско дружество 
„Радилица“ предостави безплатно на 
всичките си 25 членове нови пчеларски 
шапки с костюм и по два килограма 
восъчни основи. Средствата за купуване 
на тези аксесоари осигури Община Боси-
леград въз основа на иска, отправен от 
Управителния съвет на сдружението.

Председателят на босилеградското 
пчеларско дружество Сладжан Дончев 
заяви, че дарението е поредно потвърж-
дение за изключителното сътрудниче-
ство на сдружението и общината, която 
преди известно време осигури средства 
и за купуването на няколко машини, с 
което до голяма степен се подобриха 
условията за редовните дейности на 
членовете на сдружението. По думите 
му Общото събрание на сдружението е 
взело решение да бъдат поискани допъ-
лнителни средства от Община Босиле-

град за купуването на още една машина 
с цел  създадаване на по-добри условия 
за работа на членовете на сдружението. 
На заседанието присъства и кметът 
Владимир Захариев, който също е член 
на сдружението.

Босилеградското сдружение на пчела-
рите в сътрудничество със Съюза на 
пчеларските организации на Сърбия 
(СПОС) днес, 30 август, от 11 ч. в засе-
дателната зала на Общинската адми-
нистрация в Босилеград ще органи-
зира семинар под название „На Дукат 
жужат пчелите”, a лекции по темите ще 
бъдат изнесени от изявени професори и 
пчелари. Това е трети пореден семинар, 
който сдружението организира в сътруд-
ничество със Съюза на пчеларските орга-
низации на Сърбия. Лекция ще изнесе 
магистър Ратко Павлович от Белград, по 
темата „Намаляване на присъствието на 

вароатоза в пчелина с правилно поста-
вяне на пчелина на пасбищата и према-
хване на варотозата в този период от 
годината“ ще говори Сръджан Стано-
евич, професионален производител на 
органичен мед от Житковац, а председа-
телят на СПОС д-р Родолюб Живанович 
ще изнесе лекция за „Влиянието на отда-
лечеността от други кошери и от пчели-
ните върху приноса на мед и болести 
при пчелите“. 

Дончов заяви, че освен пчелари 
от нашата община на семинара ще 
присъстват и техни колеги от съседните 
общини от Сърбия, България и Северна 
Македония. Той допълни, че след семи-
нара е предвидено участниците да 
посетят манастира „Свети Илия“ в Брес-
ница, където ще бъде организиран обяд. 

П.Л.Р.

XV Международен фолклорен 
фестивал „Босилеградско краище 
пее и танцува”

Община Босилеград и Центърът за култу-
ра, под патронаж на кмета Владимир Заха-
риев, за петнадесета поредна година в пе-
риода от 27 юли до 2 август организираха 
Международния фолклорен фестивал „Боси-
леградско краище пее и танцува”. 

По време на седемте фестивални вечери 
босилеградчани и гостите на града имаха 
възможност да се наслаждават на уникал-
ните изяви и автентичните носии на танцьо-
рите. Концертите продължаваха по няколко 
часа и свършваха със състезания по на-
диграване на кръшна ръченица, избор на 
най-красива носия и избор на мис и мистър 
на вечерта. По традиция всяка вечер преди 
концертите имаше и дефилета на участници-
те по централните градски улици. 

На откритата сцена в училищния двор 
се представиха около 40 танцови състава с 
около 1 000 изпълнители от Сърбия, Бълга-
рия, Северна Македония, Черна гора, Тур-
ция и Украйна. Освен танцовите ансамбли 
към Културния център „Босилеград” и СД 
„Младост” във фестивала взеха участие и 
ансамблите:

от Сърбия: „Моравац“ от Чуприя, „Деян 
Милетич“ и „Коло“ от Варварин, ,,Бисер“ от 
Дражевац, „Севдах“ от Враня, ,,Буклия“ от 
Трупале, ,,Перваз“ от Търговище, ,,Леминд“ 
от Лесковац, „Братство“ от Суботица, ,,Ра-
зиграно коло“ от Медведжа, ,,Абрашевич“ 

от Валево, ,,Бранислав Нушич“ от Владичин 
хан, ,,Чарапани“ от Крушевац, ,,Извор“ от 
Долни Товарник, Фолкорен ансамбъл към 
Спортното дружество ,,Сурдулица“, ,,Абра-
шевич“ от Ниш, „Света Троица“ от Власотин-
це, ,,Коло“ и ,,Перлес“ от Зренянин, ,,Южен 
фолк-денс“ от Враня, ,,Радомир Попович“ от 
Ранилуг.

 от Турция: „Дога Сагат Академии“, 
от Северна Македония: „Люпчо Сантов“ 

от Оризари, „Карпош“ от Крива паланка, 
от България: „Етнофолк“ от Радомир, 

„Партньори“ и „Съгласие“ от Кюстендил, 
от Черна гора: ,,Слободан Алигрудич“ от 

Голубовци и „Джурджеви Ступови“ от Беране 
и

от Украйна: ,,Едлвайс“ и ,,Хармония“ от 
Одеса.

Участие във фестивала взеха и вокални-
те солисти Димана Крумова от Кюстендил 
и Анджелка Глигориевич и Мила Йованович 
от Лесковац, както и изпълнителите на ка-
вал - Милован Джими Тодорович от Белград, 
Милован Милошевич от Варварин, Саня Ми-
ланович от Валево и Благойе Станкович от 
Враня. 

Фестивала официално откриха кметът 
Владимир Захариев и директорът на 
Центъра за култура „Босилеград“ Воислав 
Божилов. Поздравявайки участниците и 
присъстващите, те им пожелаха весело из-

карване и много приятни моменти по време 
на фестивалните вечери.  

Захариев съобщи, че по повод Деня на 
общината (21 септември) ще бъде органи-
зиран и Фестивал на плодорието, в рамките 
на който ще бъдат представени зеленчуци 
и плодове от нашия край, а ще се проведе 
и състезание за най-добра домашна ракия. 
На мероприятието са поканени да участват 
и представители извън Босилеград. 

Основен спонсор на фестивала беше 
Община Босилеград, а провеждането на 
това мащабно мероприятие финансово са 
подкрепили и Министерството на културата 
на Република Сърбия, Националният съвет 
на българското национално малцинство в 
Сърбия, както и фирмите ,,Медголд ООД“ 
Белград и „Ивиком холдинг“ от Жагубица. 
Медиен спонсор бе ,,Нова РТВ Босилеград“.

За успешното провеждане на проявата 
съдействаха Центърът за култура ,,Босиле-
град“,  ОУ „Георги Димитров“, Народната 
библиотека ,,Христо Ботев“, Ученическо-
то общежитие,  СД ,,Младост“, Публичното 
предприятие за строителни площи и пътища 
на Община Босилеград, Публичното пред-
приятие „Услуга”, Публичното предприятие 
,,Чистота“, Центъра за социални дейности, 
Здравния дом, Полицейската станция, сдру-
женията ,,Глас жена“ и ,,Еко-Бос“ и други об-
щински организации и институции, които 
със своите усилия дадоха принос за каче-
ствена и професионална организация на 
фестивала. 

И тази година водещи на концертните 
програми бяха журналистите Йелена Пенев, 
Наташа Стоичков, Игор Йовановски и Божи-
дар Иванов. 

Международният фолклорен фестивал 
„Босилеградско краище пее и танцува“ има 
за цел да тачи и съхранява фолклора, тради-
циите и обичаите на българите в Сърбия, а 
същевременно дава възможност и на други 
етноси да представят своите култури, изпра-
щайки по този начин послание за мултикул-
турализъм, толерантност и разбирателство.

В организация на Община Босилеград, 
Сдружението за екология и опазване на 
околната среда „Еко-Бос” и Риболовното 
дружество „Речна пъстърва” от Босилеград 
за трета поредна година в рамките на фести-
вала бе проведено и състезание по пригот-
вяне на най-вкусна рибена чорба. Победи-
тел в надпреварата бе отборът „Сватбарски 
купус“ от Прекодолце, на второ място се 
класира „Житораджска мучкалица” от Жито-
раджа, а на трето сдружението „Еко-Бос” от 
Босилеград. Победителите бяха определени 
чрез дегустация от журито, което бе в състав 
Александра Димитрова, Небойша Стоянов и 
кмета Владимир Захариев.

Председателят на Риболовното сдружение 
„Речна пъстърва” Далибор Петров заяви, че 
в събитието, което е преминало при голям 
интерес от страна на местните жители, са 
участвали 6 отбора - 3  от Босилеград („Еко-
Бос“, „Глас жена“ и „Горска администрация 
Босилеград“), 2 от Владичин Хан (,,Сватбар-
ски купус“ и „Житораджска мучкалица“) и 
един от Божица. 

Всички участници в състезанието бяха 
наградени с купи, благодарствени грамоти 
и тениски, а класираните на първите места 
получиха котли за приготвяне на чорба.

П.Л.Р.  
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МЕРОПРИЯТИЕТО „ЦАРИБРОДСКО 
СПОРТНО И КУЛТУРНО ЛЯТО“ ПО 
ТРАДИЦИЯ СЪБРА ГОЛЯМ БРОЙ 
ПОСЕТИТЕЛИ 

И това лято събитията, организирани 
през втората половина на юли в рамките 
на „Царибродско спортно и културно 
лято“, предизвикаха голям интерес сред 
жителите на Цариброд и хората, дошли 
да прекарат почивката в родния си град 
или на гости.  Покрай традиционно 
заемащия централно място юблеен 60-ти 
турнир по футбол на малки врати, в 
Спортния комплекс „Парк“ се проведоха 
и редица културни и забавни събития. 
Едно од тях бе „Царибродска седенкя“ 
(в оригинал на местен шопски диалект 
„Царибродска седенћа“). На игрището 
за малки спортове се състоя културно-за-
бавна програма,  подготвена по подобие 
на някогашното любимо „Прокьисло 
лето“ („Проћисло лето“), което години 
наред в края на лятото вярната цари-
бродска публика очакваше с голяма 
радост и за което си спомня с нотка 
носталгия, особено след като за съжа-
ление много от легендарните актьори 
вече не са сред нас. Хумористичната част 
от програмата и този път изпълниха 
актьорите от театър „Христо Ботев“.

Царибродчани се насладиха и на 
изявите на музиканти  и танцьори от 
Културно-художественото дружество на  
Културния център Цариброд. В музикал-
ната програма участие взе и „Цариброд-
ският оркестър“. Накрая многобройната 
публиката придружи фолклористите и 
всички изиграха голямо хоро на терена. 
Събитието бе организирано от Туристи-
ческата организация, Спортния съюз и 
Културния център. 

В рамките на „Царибродско спортно 
и културно лято“ в Спортния център се 
състоя и концерт сръбската поп група 
„Амадеус бенд“, който освен цариброд-
чани събра и голям брой посетители 
от цялата околия, а в края на месеца на 
басейните се проведоха забавни водни 
игри за деца.

Традиционната проява „Царибродско 
спортно и културно лято“ органи-
зират Туристическата организация и 
Спортния съюз под патронаж на община 
Цариброд.

Андрияна Ташков Александров

„Фантомът на операта“ в София
От 29 август до 5 септември в София 

ще гостува легендарният мюзикъл 
„Фантомът на операта“. В Зала 1 на НДК 
ще има девет представления на един от 
най-прочутите мюзикли, който е игран в 
повече от 140 страни и е гледан от над 160 
милиона души. 

Мюзикълът от Бродуей гостува в 
София за втори път. През април месец 
тази година имаха 14 напълно разпро-
дадени спектакъла и по покана на „БГ 
саунд стеидж“ идват отново. 

Поради огромния интерес през април 
месец, добавени са нови дати за пред-
ставления заради всички онези, които 
не успяха да се сдобият с билет миналия 
път. „Фантомът на операта“, оригинал-
ната постановка на Андрю Лойд Уебър, 
е най-продаваният мюзикъл в историята 

и най-успешната шоу продукция на 
всички времена. Мелодиите са запом-
нящи, сюжетът е впечатляващ, а деко-
рите са великолепни - въртящата сцена, 
симфоничния оркестър на живо и много-
бройния творчески и технически екип, 
смяна на над 230 костюма и 22 смени на 
сцени. Гигантският полилей от Париж-
ката опера ще светне в Зала 1 по време на 
спектакъла.

В главните роли са Надим Нааман, 
Хариет Джоунс, Джорджия Уилкинсън, 
Дъги Картър, Лара Мартинс и Валери 
Кутко.

Мюзикълът от Бродуей е една от 
най-мащабните продукции идвали в 
България.

С.Дж.

Равносметка на 
организаторите за джаз 
фестивала „Нишвил“

Юбилейният 30-и джаз фестивал 
„Нишвил“, който се провежда в град 
Ниш, Р Сърбия, приключи, а Иван 
Благоевич, директорът на фестивала, 
посочва, че по време на тази музикална 
проява през Крепостта са минали над 
180 000 посетители. Той твърди, че 
програмата е била добре спретната и е 
била фокусирана върху джаза, но не е 
доволен от продуцентската част и отново 
ще поиска национален статут от прави-
телството на Сърбия или основната 
програма ще трябва да бъде преместена.

Благоевич казва, че не е обсебен 
от парите, за което го обвиняват, и 
на финалната конференция обобщи 
впечатленията от току-що приключилия 
фестивал, като отново беше повдигнат 
въпроса за парите, финансирането и 
бъдещата организация.

„За тези 10 дни през Нишката крепост 
минаха 180 000 души, това е резултата 
отпреди короната и означава, че се 
завръщаме. Що се отнася до бюджета, 
ние се върнахме към този период. Знаем, 
че през 2019 г. градът е помогнал с 36 
милиона, а през 2024 г. с 40 милиона дин. 
Що се отнася до инфлацията, различията 
и други неща, не съм доволен от това 
как предишната група градски власти 
се отнесе към ‘Нишвил’“- изтъкна Иван 
Благоевич.

Ето защо той казва, че през септември 
заедно с организаторите на Exit, Guča и 
Beer Fest ще имат среща с представители 
на правителството на Сърбия и отново 
ще се опитат да представят ползите на 
държавата от фестивала и да получат 
национален статут, който ще ги спаси 
от участие в конкурси за финансова 
подкрепа.

„В противен случай е възможно 
основната програма да бъде изместена 
от площада на Крепостта. Оптимист 
съм, че ще докажем на правителството 
на Сърбия, че са спечелили 3 мили-
арда динара от нас. Да ни върне 10% от 
тази сума, за да спечели още милиард 
и половина. Надеждата е фестивалът 
да бъде по-мащабен и значим. Реално 
погледнато, с тези мощности би било 
по-удобно за нас като организатори да 
върнем „Нишвил“ на лятната бина, поне 
що се отнася до главната програма, и да 
запазим съпътстващите“ – казва Благо-
евич.

Той смята, че един от начините 

фестивалът да остане на лятната бина е 
да се плаща вход от символичните 100 
динара за съпътстващи програми, което 
с посещение като този път би вдигнало 
продукцията на „Нишвил“.

Наред с негативите в организацията 
на фестивала, по време на тазгодишния 
„Нишвил“ имаше и позитиви, които 
според него са музиката и това, че нито 
една група не е отказала участието си.

„Нямахме отказвания, което е феноме-
нално нещо, защото тази година имахме 
150 групи. Беше важно за всички да са в 
„Нишвил“, макар и бавно легендата се 
разпространи. Беше много по-важно 
за по-малките групи. От Game Jazz до 
Circus, беше страхотно и имахме фено-
менална програма за най-малките и 
бъдещите посетители на главната сцена. 
Концепцията на фестивала е добре 
обмислена, просто трябва по-добра 
продукция и ако тази вечер се разхо-
ждате из града и се чувствате депреси-
рани, вината е наша“ - посочва Благо-
евич.

Припомняме, че официалната 
програма на фестивала беше открита 
в четвъртък, 15 август, с изпълне-
нията на „хедлайнерите“ Theo Crocker, 
Brooklyn Funk Essential и Black Uhuru, 
а през втората вечер посетителите 
имаха възможност да чуят Arrested 
Development, Камила Джордж, Джени 
Макферсън и традиционния кубински 
звук.

В предпоследната вечер на 17 август, 
събота, най-много реакции имаше по 
време на изпълнението на Карен Соуза, 
която показа защо е смятана за една от 
най-добрите латино джаз и боса певици. 
Вечерта обаче бе белязана и от спор 
между зрителите заради тези, които 
пречеха на гледката.

Последният ден от фестивала ще бъде 
запомнен заради големия интерес към 
спектакъла на Констракта, който беше 
в центъра на вниманието на публиката. 
Не по-малко внимание у посетителите 
предизвика и EYOT от Ниш, които от 
публиката бяха наградени с продължи-
телни аплодисменти и дори се върнаха 
два пъти на бис. Бурно аплодирани бяха 
и изпълненията на джазъри от България, 
Канада и Австрия, както и Brushy One 
String.

С.Дж.
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КУЛТУРА

МЕЖДУНАРОДНИЯТ 
ПЛЕНЕР 
„ПOГАНОВСКИ 
МАНАСТИР“ СЪБРА 
ДЕСЕТ ХУДОЖНИЦИ 

На 23 август в Цариброд официално 
бе открит 32-ият Международен худо-
жествен пленер „Пoгановски манастир“.  
На официалното откриване в Галерията 
„Методи Мета Петров“ бяха представени 
тазгодишните участници в пленера.  По 
традиция бе открита и изложба, съдър-
жаща 21 творби, създадени по време на 
миналогодишния пленер. В галерията 
подредиха и изложбен кът, посветен 
на известния царибродски скулптор 
Димитър Илиев, който е създател на това 
културно мероприятие през 1993 година. 
Събитието бе съпътствано с културно-ху-
дожествена програма, в която участваха 
възпитаници на музикалната школа. 

В работата на пленера тази година 
се включиха десет художници - Мария 
Маша Йованович, Иван Ранджелович, 
Мирослав Мандич и Йошкин Шилян от 
Сърбия, Цветина Генева, Ерина Боянова 
Кръстева и Марин Георгиев Маринов от 
България,  Тамара Осмайлич от Черна 
гора, Зоран Игнатович от Словения и 
Полина Извекова от Русия.

Те творят в двора на манастира „Свети 
Йоан Богослов“ и околността му, а са 
настанени в село Поганово. Внушител-

ната красота на ждрелото на река Ерма 
и околността, както и самата история на 
емблематичния Погановски манастир, 
са неизчерпаем източник на творчески 
идеи, които художниците, участници в 
това значимо културно събитие, претво-
ряват върху платната си за 32-ри пореден 
път. И този път авторите са длъжни да 
нарисуват две платна, които да дарят на 
галерията. 

През изминалите над три десетилетия 
в Художествения пленер „Погановски 
манастир“ са участвали около 300 худож-
ници от различни страни, оставили 
трайна следа в културната история на 
Цариброд. В ценния фонд на галерията 
се съхраняват към 680 техни творби. 

Както и предишните години, по 
време на пленера художниците имаха 
възможност да се запознаят и с други 
забележителности в нашия край. Тазго-
дишното му издание ще продължи до 31 
август, докогато за постителите ще бъде 
достъпна и изложбата в галерията.

Организатор на пленера е Културният 
център със съдействието на Община 
Цариброд.

Андрияна Ташков Александров

За храмовия празник с 
нови „одежди“

Царибродският храм „Рождество 
Богородично“ тази година навършва 130 
години от построяването и годишни-
ната си ще чества подновен. Местният 
свещеник отец Драган Лазич по този 
повод пред нашия вестник каза след-
ното: „Искахме по повод годишнината 
да разкрасим нашия храм и тръгнахме 
от фасадата. Ремонтно-възстановител-
ните работи започнаха в началото на 
август и в зависимост от метеорологич-
ните условия би трябвало да приключат 
някъде около 10 септември. Мазилката, 
която се използва за фасадата, е акрилна, 
тя е водоустойчива и с високо качество 
и по този начин ще защити за по-дълго 
нашия великолепен храм.“ Благодарение 
на тази реконструкция ще бъде решен 
дългогодишният проблем с течовете и 
роненето и ипадането на мазилката от 
стените, особено на тези на галерията, 
които са в окаяно състояние, поясни той. 

През годините на обекта са правени 
няколко ремонта, някога с помощта 
и подкрепата на обществени и частни 
предприятия, някога на вярващи, както 
и с финансова подкрепа на Министер-
ство на вероизповеданията на Р Сърбия. 
За настоящите работи върху храма сред-
ствата са обезпечени от Община Цари-
брод, по конкурс за финансиране на 
верските общности, от Министерството, 
както и от дарения на бройни цари-
бродчани. Извършител на работите е 
предприятието MDS SYSTEM от Пирот 
на Милош Цветкович, които о. Драган 
поиска да похвали публично, като 
изтъкна, че са истински професиона-
листи, отговорни и старателни и е много 
доволен от работата им.

След външното въстановяване пред-
стои и уреждането на вътрешността 
на храма, което най-вероятно ще бъде 
реализирано следващата година. Отец 
Драган Лазич изтъкна, че като бъде 
направен вътрешния ремонт и бъдат 
варосани стените, възможно е храмът 
да бъде и стенописан, понеже така при 
едно от предишните посещения му 
предложил Негово Високопреосвещен-
ство Нишкият митрополит Арсений. 
Дано Господ и Божията Майка спомо-
гнат да бъдат обезпечени средства за 
тази цел. Свещеникът използва случая 
да се обърне към нашите читатели със 

следните думи: „Призовавам всички 
царибродчани и всички хора на добра 
воля да ни помогнат, да направят своето 
дарение за храма - кой колкото може, 
за да възстановим напълно и разкрасим 
този Божи дом, който е и духовен дом 
на всички ни, за да ни бъде уютно и да се 
чувстваме приятно, когато пребиваваме в 
него, и да го запазим красив за поколе-
нията, които ще дойдат след нас“, каза 
той и посочи, че желаещите могат да 
внасят средства по сметката на Църковна 
община Димитровград или да ги предо-
ставят в брой, като ги донесат в храма.

Той добави още, че след ремонти-
рането на енорийската къща и постро-
яването на помещението за котела за 
парно отопление, които бяха направени 
миналата година, обновяването на външ-
ността на храма тази година, предстоя-
щата вътрешна реконструкция, в план е 
и уреждане на църковния двор и постро-
яване на ограда около него, но всичко 
ще бъде работено последователно и по 
Божия воля.

Царибродската черква „Рождество 
Богородично“ е украсена с прекрасна 
архитектура, великолепна дърворезба 
на иконостаса, очарователен иконопис, 
но все пак нейната най-голяма украса са 
хората, които идват в нея, за да намерят 
извора на утеха, спокойствие и радост. 
Нека даде Господ по молитвите на 
нашата закрилница Пресвета Богомайка 
украсите да се умножават, а тогава ще 
се увеличават и духовният напредък 
и просперитет в нашите семейства и 
обичания ни град.

Д. Х.

Успоредно с възстановяването на цари-
бродския храм вървят и подготовките за 
отбелязването на храмовия празник Рож-
дество на Пресвета Богородица – Малка 
Богородица на 21/8 септември. Очаква се 
и тази година в празничия ден с присъстви-
ето си да уважи нашия храм, града и всич-
ки жители Негово Високопреосвещенство 
Нишкият митрополит Арсений, който да от-
служи Архиерейската света литургия, след 
която ще последва традиционното литийно 
ществие по улиците на града. Богослужени-
ето ще приключи с рязането на обредния 
хляб („колача“) в църковния двор, а след 
това миряните ще могат да се почерпят на 
общата трапеза.

Светлозар Игов на сръбски език
В списанието за литература, изкуство 

и културно наследство „Бдење“, издаде-
но в Свърлиг през юни тази година, бяха 
публикувани части от фрагментите на 
Светлозар Игов „Призори“ в превод на 
Зоран Вучич. Преводът на този свеобра-
зен „Ноев ковчег на писателя“, който 
съдържа „най-съсредоточения израз на 
целия му човешки и творчески опит“, за 
първи път е публикуван през 1996 година 
в Белград под заглавие „У праскозорје“.

В списанието „Бдење“ е публикуван 

избор от кратки форми на пет страници с 
биографията на Светлозар Игов.

Тази година списанието за литература, 
изкуство и културно наследство „Исток“ 
от Княжевац представи българската 
съвременна проза чрез фрагментите от 
„Призори“ на Светлозар Игов в превод на 
Зоран Вучич, иначе автор и на включена-
та почетна статия към делото на Светло-
зар Игов.

С.Дж
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XI-то Международно 
изкачване на Църноок

Спортното дружество за планинар-
ство „Младост“ с подкрепата на Община 
Босилеград и кмета Владимир Захариев 
миналия уикенд организира традицион-
ното XI-то Международно изкачване на 
Църноок, в което се включиха около 300 
планинари и любители на пешеходния 
туризъм от Сърбия, България и Северна 
Македония. 

Изкачването на Църноок, което е 
предвидено в календара на Планинар-
ския съюз на Сърбия, и тази година 
събра участници от Белград, Ниш, 
Враня, Лесковац, Сурдулица, Търго-

вище, Бабушница, Власотинце, София, 
Стара Загора, Разград, Трън, Скопие, 
Кавадарци и други градове от Сърбия, 
България и Северна Македония. В съби-
тието участваха и делегати от Планинар-
ския съюз на Сърбия, както и представи-
тели на Планинската спасителна служба 
на Сърбия. 

По традиция началната точка на 
изкачването беше в местността Две 
реки в с. Църнощица, където кметът 
Владимир Захариев тържествено откри 
мероприятието и даде старт на  изка-
чването. Планинарите поеха по горския 

път до най-високите църнощишки 
махали - Заножка и Придол, а след това 
към платото „Кинстан“ и самия връх 
Църноок, разположен на 1 881 метра 
надморска височина. Участниците изми-
наха общо над 20 км в двете посоки, а 
разликата във височината между начал-
ната точка и върха беше около 1 000 
метра. 

И тази година на планината, в мест-
ността Соборище (1 600 м) при църк-
вата „Свети Петър и Павел”, любезните 
домакини от Община Босилеград и от 
Планинарското дружество „Младост“ за 
всички участници в инициативата бяха 
приготвили обяд и културна програма 
с участие на фолклорните ансамбли към 
Центъра за култура и Спортното друже-
ство „Младост“. Изморените, но доволни 
и заредени с положителна енергия 

планинари, имаха възможност да се 
насладят на изпълненията на танцьорите 
и заедно с тях да се хванат на хоро, както 
и да опитат уникалните ястия от нашия 
край - зелници, вити баници, погачи... 
За всички участници организаторите 
приготвиха фасул, който на самото Собо-
рище се вареше в големи котели. 

Кметът Владимир Захариев връчи 
благодарствени грамоти на всички 
клубове, участвли в изкачването, както и 
на лицата и организациите, дали принос 
за успешната реализация на инициати-
вата. Той изказа особена благодарност 
към всичките над 50 домакини от Босиле-
град, които са се отзовали да помогнат за 
приготрвянето на традиционните ястия. 

Специални грамоти бяха връчени 
на най-възрастния и на най-младия 
участник в изкачването - Боян Николич 
от Власотинце и Дияна Дидова от Кава-
дарци, Северна Македония.

В меропртиятието взеха участие и 
представители на туристическата орга-
низация на община Бабушница, водени 
от директора Милан Станкович. Дирек-
торът на Туристическата организация 
на община Босилеград Владан Николов 
каза, че по време на разговорите с 
гостите от Бабушница са договорили 
реализация на съвместни инициативи 
с цел укрепване на сътрудничеството 
между двете организации. „Радушно 
приехме поканата от туристическата 
организация на община Бабушница 
за участие на наши представители във 
„Вурдиадата”, традиционното меропри-
ятие, което ще се проведе в техния град 
през октомври“, изтъкна Николов.

П.Л.Р.

Босилеградско спортно 
лято 2024

В рамките на традиционното меро-
приятие „Босилеградско спортно лято 
2024“ общината и Спортният съюз 
на Община Босилеград организираха 
редица турнири: по футбол на малки 
врати за мъже, кадети и петлета, състе-
зания по тенис на маса, народна топка 
и надбягвания за деца на стадиона 
„Пескара“. Участието във всички състе-
зания беше бесплатно, а Община Боси-
леград осигури купи, медали и грамоти 
за най-успешните отбори и състезатели. 

Футбол на малки врати:
Отборът на „Краиндол Деспот 

МГ“ спечели турнира по футбол на 
малки врати за мъже, като на финала 
се наложи с 2:1 срещу „Лав“. На трето 
място се класира „ННК“, като в  малкия 
финал надделя с 5:1 над „Маслачак“. 
За най-добър футболист на турнира бе 
избран Игор Иванов от шампионския 
отбор „Краиндол Деспот МГ“, най-ре-
зултатен голмайстор е Стефан Стоянов 
от „Маслачак“, а наградата за най-добър 
вратар получи Андрия Стоилков от 
„Лав“. Отличията на най-успешните 
отбори и футболисти връчи кметът 
Владимир Захариев. 

В турнира по футбол на малки врати 
за кадети триумфира „ННК - Неки нови 
клинци“, който на финала спечели с 
5:2 срещу „Вечито други“. Трето място 
спечели „Португалия“, а на четвърто се 
класира „Реал Мадрид“. Душан Стоянов 
е най-добър футболист на турнира, 
Давид Господинов е най-резултатен 

голмайстор, а за най-добър вратар бе 
избран Лука Русимов. 

Шампионската титла на турнира 
по футбол на малки врати за петлета 
(деца до 12-годишна възраст) завоюва 
отборът „Рел Мадрид“, който на финала 
се наложи с 3:0 срещу „Нова галаксия“. 
Трето място зае „Дуга“, а четвърто 
„Португалия“. За най-добър футболист 
на състезанието бе избран Петар Пенев, 
най-успешен голмайстор е Денис Илиев, 
а титлата най-добър вратар спечели 
Максим Анастасов. 

Купите, медалите и грамотите на 
най-успешните отбори и състезатели на 
турнирите по футбол на малки врати за 
кадети и петлета връчи Владица Мана-
сиев, председател на Спортния съюз на 
Община Босилеград. 

Тенис на маса:
Турнирът по тенис на маса се проведе 

в спортната зала на ОУ „Георги Дими-
тров“, а състезателите бяха разделени 
в три възрастови категории: кадети, 
активни играчи и ветерани. Първо място 
при кадетите зае Никола Григоров, 
второ Андрей Василев, а трето Стефан 
Андонов. Шампион при активните 
членове на отбора по тенис на маса 
„Младост“ спечели Борислав Григоров, 
втори бе Никола Григоров, а на трето 
място се класира Андрей Василев. Първо 
място при ветераните завоюва Владица 
Манасиев, второ Мишо Йованчов, а 
трети се нареди Владица Митов.

Специални награди получиха 

Габриела Дончов, като единствена състе-
зателка на турнира, и Михайло Игнятов, 
като най-добър начинаещ тенисист на 
маса. Купите, медалите и благодарстве-
ните грамоти на най-успешните участ-
ници в състезанието връчиха Владица 
Манасиев, председател на Спортния 
съюз, и Мирослав Захариев, председател 
на отбора по тенис на маса „Младост“.

Надбягвания за деца:
На стадиона „Пескара“ бяха органи-

зирани надбягвания за малчугани от 
предучилищна възраст и от първи до 
четвърти клас. При децата от предучи-
лищна възраст първите три места при 
момчетата спечелиха Андрей Асенов, 
Вукашин Миланов и Никола Стоянов, 
докато най-успешни при момичетата 
бяха Зорана Новков и Дуня Петров. 
Петър Пенев, Стефан Илиев и Марко 
Стоянчов бяха най-успешни сред учени-

ците от първи и втори клас, а първите 
три места при момичетата на същата 
възраст заеха Стефани Василев, Ивона 
Манасков и Милица Гергинов. В катего-
рията момчета от 3 и 4 клас първите три 
места завоюваха Лука Петков, Максим 
Анастасов и Лука Илиев, а най-добри 
при момичетата бяха Жана Митов, Лена 
Стоянчов и Бояна Пенев.  

Народна топка:
В спортната зала на ОУ „Георги Дими-

тров” се проведе турнир по Народна 
топка, на който триумфира отборът 
„Другари“. На второ място се класира 
„Един за всички“, а на трето „Нова 
галаксия“. 

Наградите на най-успешните състеза-
тели в надбягванията и в играта Народна 
топка връчи  Елизабета Асенова, треньор 
на АК „Младост”.

П.Л.Р. 
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МОЗАЙКА

Вечна и блажена памет!
На 4 септември се изпълват ДВАНАДЕСЕТ ГОДИНИ, откакто 

премина в Царството на вечността и радостта, обичаната ни 
съпруга, майка и баба

ВЕЛИКА ХРИСТОВА
От Цариброд, по потекло от с. Нашушковица

Пътя си труден ти достойно извървя. 
Затова обичта ни към теб
ще тлее в нащите сърца –

чак до срещата ни във Вечността!
Радвай се на покоя във вечния живот с Христа!

От най-близките

Тридесетият юбилеен „Джъмп 2024“

Натали Захариева от Плевен 
най-добра

С участието на над сто състезатели 
от Сърбия, България и едно „нашенче“ 
от Канада се проведе 30-ото юбилейно 
издание на Международния турнир по 
скокове „Джъмп 2024“.

Купата за най-добър състезател спе-
чели плевенчанката Натали Захариева, 
която в дисциплината висок скок прео-
доля 175 цм, на второ място се нареди 
Димитрина Йорданова от Разград, също 
Р България, която участва в дисциплина-
та троен скок, третото най-добро пости-
жение е на Наталия Воинович от Круше-
вац, която се състезава в дисциплината 
висок скок. (Постиженията им са зачи-
тани според Унгарските таблици.)

Най-добър състезател домакин е 
Лена Петрович, която скочи най-до-
бро лично постижение от 140 цм, а за 

най-добри млади състезатели са провъз-
гласени Симона Тодоров и Вито Стаме-
нов от Цариброд.

По повод 30-ото юбилейно издание 
на „Джъмп“ преди старта му отганиза-
торът АК „Балкан“ връчи признания за 
приноса в организацията на всички до-
сегашни турнири на Зоран Дойчинович 
от Ниш и Марин Миладинов от Цари-
брод, както и на Георги Гетов от Плевен 
за най-много участия в турнира като 
състезател и като треньор.

Под патронаж на Община Цариброд 
спортната проява „Джъмп 2024“ органи-
зира АК „Балкан“ със съдействието на 
Спортния съюз „Цариброд“ и ТО „Цари-
брод“.

А. М.

Новак Джокович 
ще играе в София 
един месец след 
олимпийското злато

Олимпийският златен медалист от Па-
риж Новак Джокович прие поканата на 
българския си колега Григор Димитров 
да дойде в София на 17-ти септември, 
където в „Арена София“ да изиграят де-
монстративен мач.

Организатор на събитието е фонда-
цията на Димитров. Българската публи-
ка ще има възможност за първи път да 
гледа Джокович на живо. Първото посе-
щение на България Джокович е напра-
вил преди повече от 10 години, когато 
е пристигнал по официален повод – за 

снимките на холивудската продукция 
„Непобедимите 2“, но никога не е играл 
тенис пред българската публика.

Мачът между олимпийския шампион 
и носител на 24 титли от „Големия шлем“ 
Новак Джокович и ракета номер 1 на 
България Григор Димитров е с благотво-
рителна цел. Преди време Григор Дими-
тров заяви, че е основал фондацията, за 
да помага на българските деца в затруд-
нено положение, като е бил провокиран 
от среща с деца, живеещи в сиропитали-
ща.

Спектакълът „Postbank Visa Tennis 
Gala“ ще стартира в 20 часа българско 
време на 17-ти септември. Билетите за 
спектакъла бяха пуснати в продажба 
на 8 август и напълно разпродадени за 
броени минути. От онлайн платформата, 
която предлага билетите, заявиха, че ни-
кога досега не са имали толкова големи 
продажби за спортно събитие и уточни, 
че са разполагали с около 80 процента 

от възможните билети за общо 11 000 
места в зала „Арена София“. Имало е и 
ограничение при купуването на билети – 
не повече от 8 билета на човек е можело 
да се купи.

Събитието ще има телевизионно из-
лъчване на живо на българския канал 
BTV Action.

С.Дж.

In memoriam

Напусна ни Ненад Александров
На 24 август на 46-годишна възраст 

ни напусна Ненад Александров, изявен 
планинар, любител на природата и на 
пешеходния туризъм и сътрудник на в-к 
„Ново Братство“. 

От земния свят си тръгна един изклю-
чително добър и тих човек, който остави 
дълбока следа  в сърцата на всички, които 
го познаваха. Пътната злополука с коле-
ло в с. Райчиловци сложи край на пълно-
ценния му живот, зареден с ентусиазъм, 
изключителна енергия и отдаденост на 
доброволческите каузи в полза на обще-
ството. Беше много всеотдаен към всяка 
работа, с която и да се захване, и един от 
най-изявените членове на Спортния клуб 
по планинарство „Младост“.

Ненад беше човеколюбив, хуманен, 
с огромно сърце, винаги готов да пома-
га. Това са малка част от думите, които 
могат да го опишат. Винаги ще помним 
неговата блага усмивка, страстта му към 
- природата, изобразителното изкуството, 
културата, спорта... 

Той беше вдъхновение за много начи-
наещи и вече опитни планинари. Поддъ-
ржаше контакти с колегите си от Босиле-
град, както и с тези от различни краища 
на Сърбия, България, Северна Македония 
и други страни. Също така беше един от 
главните промотьори на  планинарството 
и развитието на пешеходния туризъм в 
Босилеградско и изявен природозащит-
ник. 

Ненад Александров е един от редките 
босилеградчани, изкачили връх Мусала в 
България. Много пъти е покорявал връхо-
вете на Милевска планина, Валози, Цър-
ноок, Мечит..., а редовно е участвал и в 

изкачванията на Витоша, Стара планина, 
Стрешер, Морич и много други планини в 
Сърбия, България, Северна Македония, 
Босна и Херцеговина....

Планините вече няма да са същите 
без него!

Дълбок поклон пред светлата му па-
мет! 

П.Л.Р.  
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ДРУГАРЧЕНЦЕ № 4
ДРУГАРЧЕНЦЕ ВИ ИЗПРАЩА ПИСМО

Мили деца, 
Дните са странно нещо – наши са, радва-

ме им се или сме тъжни заради тях. Самите 
ги оцветяваме с емоции. Когато са скучни, 
никога не минават, а когато са красиви, 
вълнуващи, интересни, летят като метеори. 
Ту ги виждаш, ту изчезват. Сигурен съм, че и 
вие мислите, че дните на лятната ви вакан-
ция са от втория вид - метеоритни.

През ваканциите винаги са такива. Бър-
зо минават, а когато минат, чака ви учили-
щето. През лятото то някак си се разхубави, 
сдоби се с нещо ново, класните стаи ухаят 
на нови тайни, а коридорите ехтят различ-
но. Може би всичко е защото си с една го-
дина по-голям или по-голяма и с един, два 
сантиметра по-висок или по-висока. Както 
и да е, училището е много хубаво през сеп-
тември, а септември е тук при нас. Той се 
перчи, усмихва се от ухо до ухо, на тези, 
които нещо недоволстват, дори леко им се 
подиграва. Но такъв е септември. 

Затова се усмихни. Прегърни приятелите 
си, които не си виждал или виждала през ля-
тото, приготви всичките си знания и умения 
и весело върви през дните, които са пред 
теб. 

Честито училище!
Е. Г. 

ХЕЙ ДЕЦА
Хей деца, септември чука
на училищната врата, 
той ни вика за наука
нас децата по света. 

Вика ни на първа среща
с учители, ученици, 
на дискусия гореща
за знания и петици. 

Носи книги и тетрадки,
блокове, моливи, гуми
и гроздове бели, сладки
и топли другарски думи. 

Вика ни по махалите, 
по селата, градовете, 
за учение тук са дните – 
моливите наострете. 

Ще решаваме задачи, 
ще работим и ще пеем, 
с уроците и учителите
дружно ще живеем. 

Александър Дънков

СМЕШКИ
Какво пише на брезовите листенца?
Може би умни думи като “инфлуенца”.
Може би мокри думи като “водоскок”.
Може би тежки думи като “носорог”.
Нещо смешно пише, защото видях,
че вятърът горе се кикоти от смях,
А Врабчо, увлечен в четене на листата,
падна на Маца право в устата!

Петя Александрова

КНИГАТА КАТО 
ПЪТЕПОКАЗАТЕЛ
Ако вярваш в сънищата, в мечтите силни,
aко искаш да си чуден завоевател
на нови светове, на знания обилни,
надникни в книгата пътепоказател!

Тя ще те поведе в желаната посока,
знанието в нея е силен двигател.
Върви напред, към звездата висока,
която е също пътепоказател!

Със силния си блясък и звездата е книга -
на нови чудеса мил притежател.
Напред, само напред – по пътеките 
пристига
хубостта, на която книгата е откривател.

Ако искаш да знаеш, четенето е магия,
благодарение на която ти си победител.
Намери я в някоя приказка, в антология,
бъди достоен за знанието пътеводител!

Чети, пътувай без билет по широкия 
свят -
мечтата най-големите височини достига.
Със сънищата нови чудеса вървят
ръка под ръка със всемогъщата книга.

Ако вярваш в сънищата, в мечтите силни,
ако искаш да си чуден завоевател
на нови светове, на знания обилни,
надникни в книгата пътепоказател! 

Елизабета Георгиев

ДРУГАРЧЕНЦЕ 
ИЗСЛЕДОВАТЕЛ ИЛИ...

Както вече казах, септември е, търгваш 
на училище и чакат те нови изненади. Тряб-
ва да знаеш, че думата „училище“, произли-
за от думата „учене“, но пък думата „шко-
ла“, идва от гръцката дума „сколе“, което в 
буквален превод означава „свободно вре-
ме“! Думите са чудо! Ето няколко интересни 
факти за училището или школата
• В 43 страни учебната година започва 

на 1 януари, в 16 страни през март. 
А на 15 септември учебната година 
започва, както у нас през септември, 
така и в още 122 страни. 

• В Чехия най-високата оценка е „1“, а 

най-ниската – „5“. Във Франция всич-
ки оценки се правят по 20-точкова си-
стема, а в Америка вместо числа се 
използват букви. 

• Има различни училища, включително 
и „номадски училища“, „подземни учи-
лища“, „учене чрез музика“, „плаващо 
училище“, „училище без дисциплина“ 
и т. н.

• В Етиопия ваканцията е 12 до 15 сед-
мици в зависимост от училището. В 
Германия обаче има само една много 
кратка шестседмична почивка.

Е. Г. 


